
ATA DA 082ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 03 DE AGOSTO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - Ana 

Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar Valduga - 

Dalmo Claro - Dirce Heiderscheidt - Dirceu Dresch 

– Dr. Vicente Caropreso – Fernando Coruja - 

Gabriel Ribeiro – Gelson Merisio - Ismael dos 

Santos – Ivan Naatz – João Amin - José Milton 

Scheffer – José Nei Ascari – Julio Ronconi - 

Kennedy Nunes – Luiz Fernando Vampiro - Marcos 

Vieira – Mário Marcondes - Maurício Eskudlark - 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Narcizo Parisotto 

- Natalino Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro - Ricardo Guidi – 

Roberto Salum - Romildo Titon – Serafim Venzon – 

Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

                         Valmir Comin 

                         Padre Pedro Baldissera 

                                  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

 ********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – 

Congratula-se com os agricultores rurais e com os 

produtores do queijo artesanal, presentes nas 

galerias da Casa, colocando-se à disposição da 

categoria. 

Comunica, como presidente da comissão de 

Prevenção e Combate às Drogas, que foi recebido 

pelo governador e que ficou acertado o repasse da 

última parcela do Programa Reviver II, que acolhe 

82 comunidades terapêuticas no estado de Santa 

Catarina, totalizando, em 2015, sete mil acolhidos 



na busca de reabilitação à dependência de 

substâncias psicoativas. 

Finaliza anunciando que até o dia 15 de agosto 

sairá o edital do programa Reviver III, com mais 

12 meses de financiamento para os dependentes 

químicos. [Taquígrafa: Maria Aparecida] 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Defende 

projetos que possam gerar renda ao produtor rural 

catarinense, salientando que aprovando a lei do 

micro empreendedor o Parlamento deve ajudar a 

constituir mecanismos legais para a produção 

agrícola no estado. 

Acredita que é importante produzir com 

sustentabilidade, citando a discussão do Código 

Ambiental Catarinense a respeito da aprovação da 

lei da valorização a quem preserva. Destaca que 

aconteceu um seminário na Casa para discutir a 

implementação do pagamento por serviços ambientais 

prestados, que já foi aprovado, basta ser 

regulamentado. [Taquígrafa: Salete] 

 

 DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Faz menção ao 

projeto de lei que dispõe sobre a regulamentação 

da comercialização do queijo serrano, de autoria 

do deputado Gabriel Ribeiro, mostrando-se 

favorável ao pleito.  

 Reporta-se à questão da mobilidade urbana nos 

grandes centros brasileiros, bem como em Santa 

Catarina, enfatizando que se instala o caos quando 

ocorre qualquer acidente no trânsito. Menciona que 

nos países desenvolvidos as rodovias suportam 

muito bem o fluxo de veículos, bem como as vias de 

trens, sugerindo que os governos, tanto federal 

quanto estadual, façam investimentos em 

infraestrutura. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Registra 

presença no plenário dos produtores de queijo 

artesanal, destacando que o produto fortalece a 

bandeira do turismo e o desenvolvimento econômico 

na região. 

 Faz referência a todos os profissionais que 

contribuem para o sucesso da produção de vários 



produtos, e também às feiras agroecológicas de 

Chapecó, que vendem mais que os supermercados 

devido à participação dos produtores rurais. 

Afirma que o Parlamento, apoiando iniciativas do 

tipo, gera emprego, valoriza a região serrana e o 

estado se fortalece.  

  

Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado Gabriel Ribeiro pela luta 

em prol da produção da maçã serrana, e também pela 

lei, de sua autoria, que regulamentou o queijo 

artesanal no oeste catarinense. [Taquígrafa: Ana 

Maria]   

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) - Cumprimenta 

os produtores de queijo artesanal da serra 

catarinense que visitam o plenário da Assembleia 

Legislativa, manifestando apoio e respeito à 

classe produtora do referido alimento. 

 Registra sua participação, na presente data, 

na audiência pública realizada na comissão de 

Pesca e Aquicultura, que contou com a presença dos 

aposentados do Porto de Imbituba, que estão 

reivindicando a continuidade do complemento 

financeiro para os aposentados. Explica que os 

aposentados recebiam o valor até dezembro de 2012, 

quando o governo do estado assumiu o Porto e 

deixou de pagar, mesmo com a continuidade da 

cobrança da taxa de 5,5%. 

 Reforça os posicionamentos já levantados sobre 

os professores de tecnologia e informática nas 

escolas, apelando ao governo do estado que 

modifique os editais em andamento que não preveem 

a contratação dos referidos profissionais. 

Enfatiza a importância da Tecnologia da 

Informática em todas as áreas do conhecimento, 

repudiando a falta de profissionais da área como 

orientadores nas escolas. [Taquígrafa: Sara]  

 

Partido: PSD   



DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO (Orador) – Faz 

considerações sobre a produção do queijo artesanal 

serrano em Santa Catarina e o seu papel na geração 

de emprego e renda para o povo da região da serra 

catarinense. Destaca a votação que ocorrerá na 

presente data do projeto de lei, de sua autoria, 

que trata da regulamentação do queijo artesanal 

serrano, frisando a importância de se adaptar à 

produção do queijo às regras da vigilância 

sanitária para melhorar sua comercialização.  

  

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela proposta que entende 

importante para os produtores da região serrana. 

  

Deputado Milton Hobus (Aparteante) – Destaca 

que a regulamentação simboliza uma nova era na 

produção do queijo artesanal serrano. 

  

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela iniciativa, que cria 

oportunidades para a população da região serrana. 

  

Deputado Roberto Salum (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pela iniciativa e 

parabeniza o povo da região pela conquista. 

[Taquígrafa: Cristiany]  

 

Partido: PMDB 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Orador) – Faz menção 

aos agricultores rurais e produtores do queijo 

artesanal serrano presentes nas galerias. 

Comunica que como legislador e fiscalizador, 

visitou as obras de ampliação do Hospital Regional 

do Oeste de Santa Catarina.  

Faz um apanhado geral das obras de ampliação e 

readequação das alas hospitalares do Hospital 

Regional do Oeste, em Chapecó.  

 

Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por trazer à baila o custeio 

dos hospitais filantrópicos e pede sensibilidade 

ao governo federal com relação ao reajuste da 

tabela do SUS. [Taquígrafa: Maria Aparecida] 



 

 DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO (Orador) – Parabeniza 

o setor de comunicação da Casa pelo número 

alcançado de 50.000 likes pela internet. Refere-se 

à audiência pública realizada na Alesc, que contou 

com a presença de representantes do governo, para 

tratar da situação dos 55 aposentados do Porto de 

Imbituba, que estão sem receber a complementação 

da sua aposentaria. Trata-se de um percentual da 

arrecadação que deveria ser destinado aos 

aposentados. 

  

DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Suspende 

a sessão até o início da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Salete] 

   

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) - Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia, relatada na 

íntegra.  

 Passaremos à Ordem do Dia.  

 A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Lei n.s: 0042/2016 e 

0057/2016.  

 Também, comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

favorável ao Ofício n. 0201/2016.  

 Outrossim, comunica que a comissão de Direitos 

da Pessoa com Deficiência apresentou parecer 

favorável aos Ofícios n.s: 0120/2016, 0123/2016, 

0141/2016, 0151/2016, 0152/2016, 0161/2016, 

0175/2016, 0177/2016, 0178/2016, 0207/2016, 

0211/2016, 0212/2016, 0213/2016, 0218/2016, 

0219/2016, 0257/2016, 0278/2016, 0289/2016, 

0307/2016 e 0617/2015.  

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0175/2016, de autoria do 

deputado Leonel Pavan, que denomina Professora 

Orietta Márcia da Silva Mota o Centro de Educação 

de Jovens e Adultos – CEJA -, da rede estadual de 



ensino, localizado no município de Balneário 

Camboriú.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Educação, Cultura e 

Desporto.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0316/2015, de autoria do 

deputado Gabriel Ribeiro, que dispõe sobre a 

produção e a comercialização do queijo artesanal 

serrano, no estado de Santa Catarina.  

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Economia, Ciência, 

Tecnologia, Minas e Energia e de Agricultura e 

Política Rural.  

 Em discussão.  

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

 Deputado Gabriel Ribeiro – Peço a palavra, 

pela ordem, para encaminhamento de votação, sr. 

presidente.  

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, para encaminhamento de 

votação, o sr. deputado Gabriel Ribeiro. 

 DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO – Sr. presidente, 

apenas fazer uma referência a todos os deputados 

desta Casa a respeito da importância desse projeto 

de lei que hoje vai à votação e apreciação deste 

Plenário, e que representa muito para as famílias 

catarinenses quanto ao fortalecimento da 

agricultura familiar. É um produto com mais de 250 

anos de história em Santa Catarina, gerando mais 



empregos e renda para o homem do campo e fazendo 

com que o jovem permaneça lá.  

 Com esse projeto estamos quebrando paradigmas 

para diversos produtos catarinenses. Tenho certeza 

de que um novo horizonte se abre e muitas portas 

se abrirão para o pequeno produtor na região 

serrana de Santa Catarina.  

 Assim, para encaminhamento, peço a aprovação, 

neste Plenário, do Projeto de Lei n. 0316/2015, 

que regulamenta a comercialização e produção do 

queijo serrano em Santa Catarina.  

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Os srs. 

deputados que o aprovam permaneçam como se 

encontram.  

 Aprovado por unanimidade. [Taquígrafa: Sílvia] 

 Pedido de Informação n. 0125/2016, de autoria 

do deputado Milton Hobus, a ser enviado ao 

secretário de estado da Segurança Pública, 

solicitando informações quanto à proibição da 

utilização de animais em atividades circenses. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Moção n. 0153/2016, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao sr. governador do 

estado e demais autoridades, solicitando adesão ao 

protocolo de pesquisa realizada pelo Instituto do 

Câncer do Estado de São Paulo (Icesp).   

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0154/2016, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao sr. governador do 

estado, solicitando alteração dos editais n. 



1.960/2016/SED e n. 1.961/2016/SED (Para que sejam 

abertas vagas para professor orientador para as 

salas de tecnologia educacional e informática).   

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Requerimento n. 0900/2016, de autoria do 

deputado José Nei Ascari e outros, que solicita o 

envio de mensagem ao presidente desta Casa, 

solicitando a retirada do regime de prioridade do 

PLC n. 0004/2016 (Regulamenta o art. 120-B da 

Constituição do Estado de Santa Catarina e adota 

outras providências). 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0891/2016, 0892/2016, de 

autoria do deputado Milton Hobus; 0893/2016, de 

autoria do deputado Valdir Cobalchini; 0894/2016, 

de autoria da deputada Ana Paula Lima; 0895/2016, 

0896/2016, 0897/2016, de autoria do deputado 

Leonel Pavan; 0898/2016, de autoria do deputado 

Padre Pedro Baldissera; 0899/2016, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch; 0901/2016, de autoria do 

deputado Natalino Lázare. 

 Esta Presidência comunica que serão enviados 

aos destinatários, conforme determina o art. 2016 

do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0362/2016, de autoria do deputado Romildo Titon; 

0363/2016, de autoria do deputado Antonio Aguiar; 

0364/2015, de autoria do deputado José Milton 

Scheffer; 0365/2016, de autoria da liderança do 



PP; 0366/2016, de autoria do deputado Neodi 

Saretta.  

 Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – 

Suspende a sessão, por até dez minutos, para que 

possa usar a tribuna o sr. Ulisses Córdova, 

pesquisador da Epagri, para falar a respeito do 

queijo serrano. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa à Explicação Pessoal. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

  

DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Registra sua 

participação na reunião da comissão de Segurança, 

enaltecendo a presença do dr. Eduardo Paladino, 

representando o Ministério Público. Acrescenta que 

na reunião foi discutido o tema da bebida 

alcoólica nos estádios. 

Defende a existência de lei obrigando controle 

biométrico nas catracas para combater a 

criminalidade dentro dos estádios. Alega que a 

segurança interna e o bem-estar dos torcedores é 

obrigação dos estádios, que para tal arrecadam, e 

não da Polícia Militar. Enfatiza a importância de 

dispositivo para evitar a entrada de bandidos e 

arruaceiros que promovam a violência entre as 

torcidas. Explica que não compete à Polícia 

Militar estar em área privada, e sim fazer a 

segurança da comunidade.     

 

Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) – 

Cumprimentando o deputado pelas colocações, 

lembrando o episódio ocorrido em Joinville, no 

jogo entre Vasco e Coritiba, no estádio da Arena, 

onde, ao final, houve mortes. Argumenta que as 

responsabilidades quanto à segurança do referido 

evento não foram esclarecidas, acontecendo, então, 

a tragédia. [Taquígrafa: Sara] 

 



 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Manifesta-se 

sobre a coibição de manifestações populares, em 

especial durante os Jogos Olímpicos, entendendo 

que devemos estar atentos a qualquer iniciativa 

que vá contra a liberdade de expressão e à 

democracia. Comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça aprovou dois projetos de 

lei, de sua autoria: um que trata da proibição da 

cobrança de taxa de orçamento em oficinas de 

assistência técnica para produtos dentro da 

validade, e outro que trata sobre a política 

estadual de atendimetno às crianças com 

gastrostomia. Por fim, aborda a questão do 

aleitamento materno. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Discorre 

sobre os momentos políticos da cidade de 

Joinville, anunciando a decisão do diretório do 

partido de homologar o nome do deputado Darci de 

Matos como candidato a prefeito.  

Afirma que o partido já confirmou coligação 

com o PSB, indicando o nome de Julio Fialkoski 

como candidato a vice-prefeito, que será analisado 

na convenção do PSD. [Taquígrafa: Maria Aparecida] 

 

DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos a fazer uso da 

palavra, encerra a sessão, convocando outra, 

ordinária, para o dia subsequente, à hora 

regimental. [Revisão Final – Taquígrafa: Renata] 

 

 


